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der Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer, Ellen Stock und Jirgen Berghahn SPD
Drucksache 17/1943

Uberlastung und Lohndumping. Wie sieht die Unterstiitzung der Landesregierung fiir
die Beschaftigten der ZUE Oerlinghausen aus?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Wie bereits in der Kleinen Anfrage vom Oktober 2017 (Drucksache 17/981) geschildert,
werden die Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Betreibergesellschaft ,DRK
Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH* nicht tarifgerecht vergutet. Bis heute findet fur sie
der DRK-Reformtarifvertrag keine Anwendung fur die Beschéftigten der ZUE Oerlinghausen.
Bei unserem letztem Besuch am 01. Februar 2018 erfuhren wir zudem, dass der Krankenstand
in der Einrichtung besonders hoch ist. Der Umgang mit den Bewohnerinnen und Bewohnern
der Einrichtung, deren Bleibeperspektive gering ist, wird von Seiten der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter als besonders herausfordernd beschrieben. Oftmals sind sie auch
Projektionsflache der Frustration, die von der Perspektiviosigkeit des Statusses der
Bewohnerinnen und Bewohner gespeist wird.

Der Minister fur Kinder, Familie, Flichtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 797
mit Schreiben vom 13. Marz 2018 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem
Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet.

1. Mit welchem Erfolg hat sich die Landesregierung dafiir eingesetzt, dass die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Betreiber-gesellschaft . DRK
Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH" nach dem DRK-Reformtarifvertrag
entlohnt werden (bitte mit genauer Schrittfolge und Zeitpunkt der
Tarifanpassung)?

Die Ausgestaltung der Arbeitsverhdltnisse eines Betreuungsdienstleisters mit seinen
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern liegt nicht im Einflussbereich des Landes Nordrhein-
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Westfalen als Auftraggeber. Selbiges gilt fiir eine etwaige Tarifumstellung, die ausschliel3lich
in den Verantwortungsbereich des  Auftragnehmers und dessen alleinige
Entscheidungskompetenz fallt. Insofern hat die Landesregierung gegeniber den
Betreuungsdienstleistern keine durchgreifenden Einflussmdglichkeiten, um fur das von diesen
in den Landeseinrichtungen eingesetzte Betreuungspersonal einen bestimmten Tariflohn zu
erwirken.

Eine leistungsgerechte Entlohnung von Arbeiternehmerinnen und Arbeitnehmern ist der
Landesregierung jedoch ein besonderes Anliegen. Daher hatte das Ministerium fur Kinder,
Familie, Fluchtlinge und Integration (MKFFI) in seiner Rolle als Mittler sowohl die DRK
Betreuungsdienste Westfalen-Lippe gGmbH als auch die Gewerkschaft ver.di zu Gespréachen
nach Dusseldorf eingeladen, teilweise unter Beteiligung des Ministeriums fir Arbeit,
Gesundheit und Soziales sowie der ehemaligen Landesschlichterin. Dartber hinaus fanden
weitere bilaterale Gesprache mit dem DRK statt.

Dabei ist es gelungen, dass die DRK Betreuungsdienste Westfalen-Lippe gGmbH ihre
Beschaftigten nunmehr an allen Standorten, an denen urspringlich der DEHOGA-Tarif zur
Anwendung kam, ab dem 1. Marz 2018 rickwirkend zum 01.01.2018 entsprechend der
Entgelttabelle des DRK-Reformtarifs entlohnt (Auszahlung mit dem Marzgehalt). Zusatzlich
erhalten die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter nach Information des DRK Sonn- und
Feiertagszuschléage. Die neuen Arbeitsvertrage wurden den Beschéftigten am 28.02.2018 und
01.03.2018 ausgehandigt.

Daruber hinaus hatte sich das DRK im Rahmen des 2017 durchgeflihrten Vergabeverfahrens
(sog. zweite Vergabestaffel) als Bietergemeinschaft (DRK Betreuungsdienste Westfalen-Lippe
gGmbH, DRK gemeinnitzige Betreuungsgesellschaft fir soziale Einrichtungen mbH und DRK
Flichtlingshilfe NRW gGmbH) bereits mit dem Hinweis, sein Personal nach dem DRK-
Reformtarif zu entlohnen, beworben und den Zuschlag fiir die Erstaufnahmeeinrichtung Bad
Berleburg erhalten. Nach Angaben der DRK Flichtlingshilfe NRW gGmbH findet dort seit
Vertragsbeginn (01.02.2018) der DRK-Reformtarif vollumféangliche Anwendung.

Im Ubrigen wird auf den Bericht der Landesregierung vom 19. Januar 2018 in der Sitzung des
Integrationsausschusses am 24. Januar 2018 verwiesen (Vorlage 17/463).

2.  Wie hat sich der Krankenstand der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der
Betreibergesellschaft ,DRK Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH"
entwickelt? (Bitte seit Ubernahme der Einrichtung durch den Betreiber in
monatlichen Intervallen auflisten.)

Die Fehlzeitenentwicklung hinsichtlich der Beschéftigten des Betreuungsdienstleisters in der
ZUE Oerlinghausen fir das Jahr 2017 sind der beigefiigten Anlage zu enthehmen.

3.  Gibt es eine regelméalliige psychologische Betreuung oder spezielle Schulungen
zum Schutz der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Betreibergesellschaft , DRK
Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH" vor Uberlastung?

Nach Angabe der DRK Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH erhalten die Beschéftigten
in der ZUE Oerlinghausen regelmafiige Schulungen u.a. in folgenden Bereichen:

o Soziale Arbeit im interkulturellen Kontext/interkulturelle Kompetenz
) Grundlagen der Kommunikation
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Deeskalation und Konfliktlosung

Gewaltpravention, Vermeidung von Konflikten im Arbeitsalltag
Beschwerdemanagement

professioneller Umgang mit Ndhe und Distanz.

Bei einschneidenden Erlebnissen haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der DRK
Betreuungsdienst Westfalen-Lippe gGmbH die Moglichkeit der kollegialen Beratung. Zudem
wird die Mdglichkeit zu einem einrichtungsibergreifenden kollegialen Austausch gegeben.

Wird ein Ereignis bzw. ein Vorfall als besonders schwerwiegend oder belastend empfunden,
werden durch den Arbeitgeber Einzelsupervisionen ermdéglicht. Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern, die in Auseinandersetzungen verwickelt wurden, wird im Alltagsgeschaft die
Maoglichkeit zum temporaren Riickzug gegeben. Sollte eine Weiterarbeit am Tag des Vorfalls
- ggf. auch langer - nicht méglich sein, so wird der betroffene Mitarbeiter bzw. die betroffene
Mitarbeiterin voribergehend von der Arbeit freigestellt. Ein persoénliches Gesprach mit dem
unmittelbaren Vorgesetzten tber das Ereignis ist regelmaRig vorgesehen.

4. Ist der Personalschlissel aller ZUEs gleich oder variiert er mit der besonderen
Ausrichtung der Einrichtung? (Bitte den Personalschliissel aller Einrichtungen
tabellarisch auflisten.)

Die Personalschliissel sind in allen Zentralen Unterbringungseinrichtungen grundsatzlich
gleich und nur abhangig von der Regelbelegungszahl der jeweiligen Einrichtung, vgl. hierzu
die aktuelle Leistungsbeschreibung auf der Homepage des MKFFI unter folgendem Link:
https://www.mkffi.nrw/verfahren-zur-unterbringung-von-asylbewerbern. Sollte eine
Anpassung der Regelbelegung erfolgen, so wird der Personalschliissel geméaR den Vorgaben
des jeweiligen Vertrages und der Leistungsbeschreibung entsprechend angepasst.

Im Bedarfsfall wird eine zuséatzliche (temporare) Erhdhung des Personalschlissels gepruft.

Im  Folgenden  wird der aktuelle  Personalschlissel fir alle  Zentralen
Unterbringungseinrichtungen in NRW dargestellt:

Allg. Be- Allg. Be- Allg.

o treuungs- . o
Einrichtung Betreuungs- treuungs- Betreuungs- Kinderbe- Sanitats-

personal:

leitung personal: .
Personal: treuung station

Tages- .
WE/Feiertage

betrieb Nachtbetrieb

Arnsberg

1 5 3 2 2 1,75
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1 9 7 4 3 2

1 6 4 3 2 1,75

1 8 6 3 3 1,75

1 8 6 4 3 3 (Mo-Fr)/
2 (Sa+So)

Detmold
15 11 6 3 3 1,75+ 1im
Tages-
dienst

1 6 3 3 2 1,75

1 7 5 3 2 1,75

1 7 5 3 2 1,75

Dusseldorf

1 12 10 4 3 3

1 12 4 6 3 4

1 7 5 3 2 1,75

1 4 2 1 1 2

1 5 3 2 1 2

1 7 7 4 1 2

1 6 4 3 2 1,75

1 6 4 3 2 1,75
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1 6 1 2
Kdln

1 4 2 2

1,5 7 3 3-5;
nachts: 2

2 3 1,5 2

1 3 1,5 1,75

1 3 1,5 1,5

1 5 2 3;
nachts,
WE: 1

1 2 1,5 25

1 3 2,25 2

1,5 6 4 3

3 7 4 3

Miinster

2 6 3 1,75

1 6 1 2

1 5 2 25
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5.  Wie sieht das Sicherheitskonzept fur die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
innerhalb der ZUE Oerlinghausen aus?

Fur jede Landeseinrichtung wird ein Notfallkonzept erstellt, das durch die zustandige
Bezirksregierung regelmafig uUberprift, ggf. angepasst und weiterentwickelt wird. Die
Sicherheitsbehérden und die in den Aufnahmeeinrichtungen tatigen Sicherheitsdienste leisten
einen wichtigen Beitrag, um sowohl den Schutz der Bewohnerinnen und Bewohner als auch
die Sicherheit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Einrichtungen zu gewahrleisten.

Unabhangig davon tragt das  Landesgewaltschutzkonzept, das in allen
Aufnahmeeinrichtungen des Landes konsequent und sukzessive umgesetzt wird,
insbesondere auch in der ZUE Oerlinghausen zur Entspannung innerhalb der Einrichtung bei
und schiitzt auch die Beschéftigten der ZUE vor etwaigen Ubergriffen durch Bewohnerinnen
und Bewohner.

Der Sicherheitsdienst tragt durch seine standige Prasenz zudem zur Sicherstellung eines
storungsfreien Zusammenlebens in den Unterkinften bei. Im Falle von akuten
Gefahrdungslagen ist das Sicherheitspersonal neben der Einrichtungsleitung erster
Ansprechpartner innerhalb der Einrichtungen. Uberdies sorgt das Sicherheitspersonal fir die
Einhaltung der Hausordnung und wirkt deeskalierend auf etwaige Konflikte ein.

Das Sicherheitskonzept des Betreuungsdienstleisters in der ZUE Oerlinghausen sieht vor,
dass die Beschéftigten im Rahmen ihrer regelmafigen Schulungen und Fortbildungen im
Umgang mit schwierigen Situationen gestarkt werden, sicherheitsrelevante Aspekte
kennenlernen und ein Fortbildungsmodul ,Deeskalation und Konfliktlésung“ durchlaufen, zu
dessen Inhalten insbesondere das Wissen Uber Konfliktursachen, die Vermeidung von
Konflikten und das friihzeitige Erkennen von Gewalt im Arbeitsalltag sowie der Umgang mit
Beschwerden gehdren.

Zur Sicherheit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter kann bei méglichen Gefahrensituationen,
insbesondere bei einer (drohenden) korperlichen Auseinandersetzung der Sicherheitsdienst
Uber Funk angefordert werden. Weiterhin haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der
sozialen Betreuung die Mdglichkeit, fir alle Gange Uber das Gelande der Zentralen
Unterbringungseinrichtung eine Begleitung des Sicherheitsdienstes anzufordern. Selbiges gilt
fur anstehende Konfliktgesprache. Dariiber hinaus sind die Betreuerinnen und Betreuer mit
einem mobilen Notrufknopf (sogenannte ,Alarmeier®) ausgeristet, mit dem der
Sicherheitsdienst unmittelbar zum Ort des Notrufs geleitet wird.



Fehlzeitenentwicklung ZUE Oerlinghausen 2017

Monat Februar Mérz April Mai Juni Juli August September |Oktober November |Dezember
Krankheitstage 57 146 127 147 149 216 195 132 159 179 183
Krankheitstage
250
216
200 195
147 149
150
132
100
50
0
Februar Marz April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember




